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ВСТУП 

Одним із вагомих чинників формування особистості людини є 

навчання. Саме у навчальній діяльності формується система знань та уявлень 

про оточуючий світ і великий перелік предметних та життєвих 

компетентностей, необхідних для підростаючого покоління. 

Навчальна діяльність, як провідний вид діяльності у молодшому 

шкільному віці, реалізується завдяки функціонуванню психічних процесів та 

функцій, серед яких особливе місце займає увага,  завдяки якій 

забезпечується спрямованість пізнавальних процесів та якість засвоєння 

навчального матеріалу. Увага має вагоме значення для навчальної діяльності, 

оскільки завдяки її властивостям відбувається концентрація та 

зосередженість дитини на навчальному матеріалі. Відтак достатньо 

сформований рівень уваги є запорукою успішності навчання учнів. 

Проблемою вивчення уваги займалися багато вчених минулого та 

сучасності. Зокрема, нейрофізіологічні механізми уваги описано у працях  

Г. Волтера, Г. Джаспера, І. Сєченова, І. Павлова, О. Ухтомського та ін.; 

теоретичні аспекти сутності поняття «увага», її особливостей та властивостей 

висвітлено у дослідженнях Ю. Бабанського, Л. Виготського, П. Гальперіна, 

Ф. Гоноболіна, М. Добриніна, О. Запорожця, О. Леонтьєва, Р. Лурії, 

С. Рубінштейна, О. Скрипченка, Ю. Трофімова, Д. Узнадзе та ін.;  вікові 

особливості розвитку уваги на різних етапах онтогенезу вивчали І. Баскакова, 

Т. Дуткевич, В. Крутецький, А. Люблінська, О. Неровня, Т. Савченко, 

М. Савчин, та ін.; на значущості уваги у навчальному процесі акцентували 

Ю. Бабанський, І. Баскакова, В. Кутішенко, Р. Лаптієва, М. Лила, М. Савчин 

та ін. 

У спеціальній психолого-педагогічній літературі різні аспекти 

проблеми уваги та її формування дітей з інтелектуальними порушеннями 

репрезентована у працях Ю. Бугери, Л. Виготського, П. Гальперіна, 

О. Граборова, С. Лієпінь, В. Кобильченка, Р. Лурії, М. Матвєєвої, 

М. Омельченко, М. Певзнер, Л. Переслені, С. Рубінштейн, В. Синьова, 
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О. Хохліної та ін. Науковцями доведено, що увага дітей з інтелектуальними 

порушеннями характеризується низкою особливостей, які не лише описують 

її як психічну функцію, а й суттєво позначаються на формуванні вищих 

психічних функцій (пам’яті, мислення, мовлення) та різних видів діяльності. 

Не зважаючи на значний внесок науковців у вивчення особливостей та 

розвитку уваги в дітей з інтелектуальними порушеннями, все ж проблема 

розвитку уваги в учнів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання 

не втрачає своєї актуальності та практичної значущості. Це й обумовило 

вибір теми кваліфікаційної роботи магістра «Розвиток уваги в учнів з 

інтелектуальними порушеннями у процесі навчання». 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови та методичні 

рекомендації для розвитку уваги в учнів з інтелектуальними порушеннями у 

процесі навчання. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз літературних джерел з проблеми розвитку уваги в 

учнів з інтелектуальними порушеннями в процесі навчання. 

2. Здійснити експериментальне вивчення стану сформованості 

властивостей уваги у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

3. Дослідити вплив порушень уваги на навчальну діяльність 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити педагогічні умови та методичні рекомендації для 

педагогів для розвитку уваги в учнів з інтелектуальними порушеннями у 

процесі навчання. 

Об’єкт дослідження – увага дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та методичні рекомендації 

для розвитку уваги у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у 

процесі навчання. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної наукової літератури з 

проблеми розвитку уваги у дітей з інтелектуальними порушеннями;  
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емпіричні: стандартизовані психодіагностичні методики для 

дослідження рівня розвитку властивостей уваги («Коректурна проба», 

«Червоно-чорна таблиця» Шульте-Горбова, «Геометричні фігури»); 

анкетування, спостереження;  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів дослідження. 

Елементи наукової новизни:  

- уточнено теоретичні відомості про вплив порушень уваги на 

навчальну діяльність дітей з інтелектуальними порушеннями; 

- експериметально досліджено рівні сформованості властивостей 

уваги у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями та вплив 

порушень уваги на навчальну діяльність дітей цієї категорії; 

- розроблено та обґрунтовано педагогічні умови розвитку уваги у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання та 

методичні рекомендації для їх реалізації.  

Практичне значення кваліфікаційної роботи магістра полягає в 

експериментальному дослідженні рівнів сформованості властивостей уваги у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями та впливу порушень 

уваги на навчальну діяльність дітей цієї категорії; розробці педагогічних 

умов та методичних рекомендацій для розвитку уваги дітей з 

інтелектуальними порушеннями у процесі навчання. Результати дослідження 

можуть бути використані педагогами спеціальних та інклюзивних закладів 

загальної середньої освіти, а також здобувачами вищої освіти спеціальності 

016 Спеціальна освіта під час вивчення фахових навчальних дисциплін. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на 

базі Солобковецького НРЦ Хмельницької обласної ради, Кам’янець-

Подільського НРЦ Хмельницької обласної ради, Кам'янець-Подільського 

ліцею №2 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. В 

експериментальному дослідження взяли участь 20 учнів 1-2 класів з 

інтелектуальними порушеннями легкого ступеня, 20 учнів 1-2 класів з 
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нормотиповим розвитком, 10 педагогів спеціальних закладів загальної 

середньої освіти.  

Апробація роботи. Основні результати кваліфікаційної роботи магістра 

обговорювались на науковій звітній конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2023 р., IV Всеукраїнській науково-

практичній конференції (з міжнародною участю) «Психолого-педагогічний 

супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та 

інклюзивної освіти». За результатами дослідження опубліковано наукову 

статтю «Особливості розвитку уваги у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями». 

Структура роботи: кваліфікаційна робота магістра складається зі 

вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел (59 

найменувань). Робота містить 4 таблиці та 4 рисунки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



58 
 

ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз наукової літератури з теми кваліфікаційної роботи 

магістра та проведене нами експериментальне дослідження дозволило 

зробити такі висновки. 

Аналіз літературних джерел засвідчив, що: 

- увага є важливою психічною функцією, яка забезпечує 

зосередженість людини на об’єктах і явищах навколишньої дійсності, 

функціонування та спрямованість психічних пізнавальних процесів, регулює 

та контролює виконання різних видів діяльності; 

-  увага має свої нейрофізіологічні механізми, властивості 

(зосередженість або концентрація, стійкість, переключення, обсяг) та види 

(мимовільна, довільна, післядовільна), які залежать від потреб та інтересів 

людини, її практичного досвіду, застосування свідомості та волі у виконанні 

різних видів діяльності; 

- через наявність органічного дифузного ураження кори головного 

мозку, увага дітей з інтелектуальними порушеннями характеризується 

недостатнім обсягом, малою стійкістю (протягом 5-10 хвилин), слабким 

розподілом, несформованою здатністю до переключення, виразним 

переважанням мимовільної уваги; 

- довільна увага у дітей з інтелектуальним порушенням потребує 

цілеспрямованого формування у процесі навчальної діяльності; 

- рівень розвитку властивостей уваги в учнів з інтелекуальними 

порушеннями не залишається однаковим: під впливом корекційно-

спрямованого навчання і виховання пізнавальні можливості дітей із ІП 

покращуються, у тому числі відбувається й розвиток уваги. 

Проведене нами експериментальне дослідження особливостей розвитку 

уваги в учнів з ІП у процесі навчання дозволяє зробити такі висновки: 

  за результатами проведення методики «Коректурна проба» для 

вивчення стійкості уваги з’ясовано, що високого рівня стійкості уваги не 
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спостерігається в жодного учня з ІП; середній рівень – у 35% досліджуваних, 

низький рівень мають 65% дітей; 

  результати дослідження розподілу ваги з використанням бланку 

коректурної проби показали, що серед досліджуваних з ІП високого рівня 

розподілу ваги не виявлено; середній рівень розподілу мають 30% дітей, 

низький – 70%; 

 результати дослідження за методикою «Геометричні фігури» 

засвідчили такі показники концентрації уваги у досліджуваних з ІП: дуже 

високого, високого рівня не виявлено в жодної дитини, середній рівень – 

10%, низький рівень 70%, дуже низький – 20%; 

 за результатами методики «Червоно-чорна таблиця» Шульте-

Горбова серед досліджуваних учнів з ІП високого рівня переключення уваги 

не виявлено; середній рівень констатовано у 25% дітей, низький у 75%. 

За підсумками спостереження було зроблено висновок, що 

недорозвиток уваги суттєво впливає на навчальну діяльність учнів з ІП:  

 їм потрібно досить багато часу для включення у роботу на початку 

уроку: 

 у процесі уроку складно утримувати свою увагу на змісті 

навчального завдання; 

 через знижений обсяг уваги та недорозвиток її переключення, їм 

складно одночасно утримувати в полі зору навіть два об’єкти, навіть якщо ті 

пов’язані за змістом; 

 спостерігаються виразні труднощі при переході від виконання 

одного завдання до виконання іншого;  

 наявні труднощі у керуванні довільною увагою, в той час як 

мимовільна періодично активізується через наявність сторонніх подразників, 

що негативно позначається  на доведенні до завершення навчальних завдань;  

 учні здатні спрямовувати увагу лише за допомогою педагога, 

потребують його допомоги при перенесенні уваги на інший об’єкт чи 
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діяльність, одночасно декілька завдань виконують з допомогою вчителя, за 

умови, що дані завдання є простими.  

 на рівень активності уваги впливають як зовнішні (новизна, 

яскравість, виразність, несподіваність), так і внутрішні (значущість 

інформації, її зв’язок з життєвим досвідом дітей, наявність пізнавальної  

потреби, інтереси дитини, виконання учнями практичної діяльності) 

чинники.  

Результати анкетування педагогів загалом підтвердили результати 

психодіагностичних методик та проведеного нами спостереження: переважно 

низький рівень розвитку властивостей уваги у молодших школярів з ІП, 

негативний вплив недорозвитку уваги на навчальну діяльність цієї категорії 

дітей та необхідність застосування корекційно спрямованих методів і 

прийомів навчання для розвитку уваги у процесі навчання.  

За результатами спостереження та анкетування педагогів було 

констатовано, що доцільне, раціональне використання педагогом різних 

форм, методів та прийомів роботи впливає на рівень засвоєння матеріалу 

учнями. Найбільше сприяють активізації уваги молодших школярів із ІП 

наочні посібники, використання інформаційно-комунікаційних технологій 

навчання та інтерактивні методи навчання.  

Проведене експериментальне дослідження зумовило потребу у 

розробці методичного забезпечення для розвитку уваги у молодших 

школярів з ІП у процесі навчання.  

Нами було розроблено педагогічні умови розвитку уваги в учнів з 

інтелектуальними порушеннями у процесі навчання, а саме: 

1. Дотримання дидактичних вимог до організації та проведення уроку: 

2. Використання педагогом різних за характером та способом 

сприймання інформації навчальних завдань та видів діяльності учнів на уроці  

з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей дітей, їхніх клінічних 

діагнозів, рівня розвитку мовлення та моторики.  

3. Використання під час уроків спеціальних дидактичних вправ для 
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розвитку властивостей уваги.  

4. Використання під час проведення уроку наочних посібників та 

різних інформаційно-комунікаційних технологій, які активізують 

пізнавальну активність дитини, в тому числі її увагу.  

5. Зв’язок навчального матеріалу з практичним досвідом учнів та 

використання завдань дослідницько-пошукового характеру. 

6. Створення для учнів на уроці ситуації успіху, що позитивно 

впливатиме на рівень домагань учнів, підтримуватиме зацікавленість 

навчальним матеріалом та активізуватиме їхню пізнавальну активність. 

7. Творчість, доцільна емоційність та особистий позитивний приклад 

педагога під час уроку.  

Крім цього, нами було розроблено методичні рекомендації з розвитку 

уваги для педагогів, які навчають молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями та приклади дидактичних вправ для розвитку властивостей 

уваги під час уроків української мови та інтегрованого курсу «Я досліджую 

світ». 

Проведене дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми розвитку 

уваги в учнів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання. 

Апробацію розроблених педагогічних умов та методичних рекомендацій 

вбачаємо перспективними напрямами нашого дослідження. 
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